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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д.т.н. д-р по физика инж. Гаро Мардиросян – Институт за космически  

изследвания и технологии – Българска академия на науките 
 

за дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование  4. „Природни науки, математика и информатика” 

професионално направление  4.1. „Физически науки” 

докторска програма „Структура, механични и термични свойства на кондензираната материя“ 

Автор: ас. Делко Атанасов Златански. 

Тема: „ИЗСЛЕДВАНЕ НА СПЕКТРАЛНИТЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ НА СЛУЧАЕН СЕИЗМИЧЕН 

ШУМ В ПЛИТКАТА ЗЕМНА КОРА” 

Научен ръководител: доц. д-р Драгомир Господинов – Пловдивски университет  

„Паисий Хилендарски“ 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № P33-1449 от 27.04.2021 г. на Ректора на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на процедура за 

защита на дисертационен труд на тема „Изследване на спектралните характеристики на слу-

чаен сеизмичен шум в плитката земна кора” за придобиване на образователната и научна 

степен „доктор“ в област на висше образование образование  4. „Природни науки, математика 

и информатика”, професионално направление  4.1. „Физически науки”, докторска програма  

„Структура, механични и термични свойства на кондензираната материя“. 

Автор на дисертационния труд е докторант редовна форма на обучение асистент Делко  

Атанасов Златански с научен ръководител доц. д-р Драгомир Господинов от Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“, Физико-технологичен факултет, катедра „Физика“. 

Представените от ас. Делко Златански материали са в съответствие с Чл. 36 (1) от Пра-

вилника за развитие на академичния състав на ПУ и включват всички изискуеми документи. 

От тях е видно, че са удовлетворени формалните изисквания и са налице условията за до-

пустимост и стартиране на процедурата за публична защита на дисертационния труд. 

Делко Златански е роден през 1986 г. През март 2007 г. получава бакалавърска степен в 

ПУ „П. Хилендарски“ по специалността „Инженерна физика“, а през март 2015 г. завършва 

квалификация „Магистър“ в същия университет със специалност “Възобновяеми енергийни 

източници и енергийна ефективност“. От 2016 г. работи като специалист с висше образование 

в ПУ, а от ноември 2017 г. е асистент в катедра  „ЕКИТ“. Със заповед  № Р33-389/27.01.2017 

ас. Златански е зачислен за редовна подготовка в докторска програма „Структура, механични 

и термични свойства на кондензираната материя“ с научен ръководител доц. д-р Драгомир 

Господинов. Отчислен е с право на защита през 2020 г. (Заповед № Р33-1110/28.02.2020).  
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2. Актуалност на тематиката 

Земетресенията са страшни природни бедствия, взели милиони човешки животи и 

причинили неизчислими материални щети. Това е изключително силен мотив учени и спе-

циалисти от цял свят да работят за оценка на сеизмичния хазарт и намаляване на отрицател-

ните последствия от земетресенията. За съжаление и територията на България безусловно 

трябва да бъде причислена към сеизмоопасните зона на нашата планета. 

Един от важните елементи за анализ на сеизмичния хазарт е изучаването на влиянието на 

локалните условия върху сеизмичното въздействие. Локалният дълбочинен строеж, хидро-

геоложките условия и типът на скалите могат да имат важно значение за сеизмичния сигнал – 

за затихването или усилването му. Различията в локалната структура на плитката земна кора 

обуславят различия в спектъра на сеизмичните вълни, което води до различия в оценката на 

сеизмичния хазарт, включително и в поведението на вече построени сгради и съоръжения. 

Данни за плитката земна кора се получават по различни геофизични методи – сеизмологични, 

гравиметрични, електромагнитни и други. През последните години навлиза един нов метод за 

изследване на плитката земна кора и земната мантия, а именно чрез анализ на случаен мик-

росеизмичен шум. Този метод е сравнително бърз, евтин и дава достатъчно добри по отно-

шение на точността резултати. Всичко това определя темата на настоящия дисертационен 

труд като актуална. 

3. Познаване на проблема 

Докторантът познава много добре състоянието на проблема, което е видно както от 

ефективния анализ и творческа оценка на ползваните над 80 литературни източника, така и от 

последващата работа по темата на дисертационния труд. 

4. Методика на изследването 

След очертаване на основните недостатъци на използваните методи за влиянието на 

локалните условия върху сеизмичното въздействие, докторантът избира метода HVSR tech-

nique, т.е. изучаване на спектралното съотношение на хоризонталната (H) и вертикална (V) 

компоненти на сеизмичния шум. Това е недеструктивен метод, не се нуждае от референтна 

точка, поради което е евтин и бърз. За изследване е избран район в гр. Пловдив, кв. „Христо 

Смирненски“, намиращ се в силно сеизмичния Маришки шев, където са станали и силните 

земетресения през 1928 г., взели над 100 човешки жертви и нанесли големи материални щети.  

Избраната методика на изследване позволява постигане на поставените цели и получа-

ване на адекватни отговори на задачите, решавани в дисертационния труд.  

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Естествено дисертационния труд започва с обзорно проучване на методите за изследване 

на структурата на плитката земна кора, базиращо се на слаби земетресения и сеизмичен шум. 

След като разглежда и анализира използваните методи, докторантът мотивирано избира ме-

тода HVSR. В следващата Втора глава по тази методика са определени амплитудните спектри 
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на хоризонталната (H) и вертикалната (V) компоненти на регистрирания сеизмичен шум. 

Формира се отношението  H/V за различни честоти и се установява, че за определена честота 

това съотношение има максимум, свързано с локалната структура на плитката земна кора. За 

измерваната точка тази честота е наречена „фундаментална“ – fo  и се използва за определяне 

на влиянието на локалните условия върху нивото на изходния за тази точка сеизмичен сигнал. 

Трета глава е посветeна на разработването, проектирането и конструирането на Безжична 

микропроцесорна система за цифров запис на микросеизмичния шум – ANA (Ambient Noise 

Accelerometer). Подробно са описани принципът на работа, различните модули и блокове, 

софтуера, както и резултатите и тяхното сравнение от регистрации в две точки  от апаратурите  

GBV-316 и ANA. Резултатите показват, че ANA може успешно да се използва за регистрация 

на случаен сеизмичен шум в определена точка и за последващо определяне на фундаментал-

ната честота  fo. В Четвърта глава са описани някои основни опции на използваните от док-

торанта компютърни програми, включително оптимизации, настройки, упътвания за работа и 

т.н. – нещо което е добра база за оформяне на ръководства за работа със софтуерите при 

специфични условия при анализ на случаен микросеизмичен шум. Докторантът представя 

изградената мрежа от точки с разстояния между тях 150 m, намираща се в западната част на 

Пловдив (кв. „Христо Смирненски“), с определени 85 места, в които са извършени 255 записи 

на микросеизмичен шум. Демонстрирана е добра корелация на получените фундаментални 

честоти с друга характеристика на плитката земна кора, а имено дълбочината до основната 

скала, която също има отношение при оценка на сеизмичната опасност. Тази глава може да се 

определи като основната в дисертационния труд. 

Докторантът е формулирал 9 приноса, които могат да са охарактеризират като научни и 

научно-приложни, и които приемам. 

Получените при изследванията в дисертационния труд резултати показват, че използ-

ваната HVSR методика е приложима в практиката и има сериозни предимства за оценка на 

локалните ефекти при наличие на сеизмично въздействие в района. Резултатите могат да бъдат 

използвани успешно от специалисти в строителството, за съобразяване с разпределението на 

фундаменталните честоти fo, както и с на разстоянията до скалната подложка за изследвания 

район. При това тези резултати са приложими в по-дълъг период от време, тъй като се изменят 

незначително във времето. Очевидно е, че разработката има перспектива за развитие. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Докторантът е приложил списък от 6 авторски публикации (една от които е под печат) и 

6 научни доклада, свързани с дисертационния труд. Всички те са колективни, като в тях съ-

автор е и научният ръководител на докторанта. От научните публикации 2 броя са в издания с 

импакт фактор (IF = 0,349), а една има Scientific Journal Rankings (SJR = 0.19). Няма данни за 

цитиране на публикациите. 
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7. Лично участие на докторанта 

Според мен проведеното изследване е лично дело на докторанта, съответно получените 

резултати и формулираните приноси са негова лична заслуга.  

8. Автореферат 

Авторефератът с обем 41 страници и съдържащ 18 фигури и 4 таблици, представя 

правдиво структурата и съдържанието на дисертационния труд, акцентирайки върху 

най-важните моменти и резултати, като дава пълна представа за дисертационния труд. 

9. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

В т. 5 на настоящето Становище вече се каза за полезната приложимост на получените 

резултати и приноси в практиката. 

9. Критични забележки и препоръки  

Имам две дребни забележки, които в никаква степен не намаляват значимостта на ди-

сертационния труд: 

- Вместо „шум“ навсякъде трябва да се използва „микросеизмичен шум“; 

-  В Трета глава има ненужни детайлности за технически и схемотехнически решения. 

10. Лични впечатления 

Не познавам лично докторанта Делко Златански и нямам лични впечатления от него. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „П. Хилендарски“. Представените ма-

териали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на 

Физико-технологичния факултет, приети съгласно Правилника на ПУ за приложение на 

ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът притежава задълбочени теоретични 

знания и професионални умения, като демонстрира качества и умения за самостоятелно 

провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и при-

носи, и предлагам на почитаемото Научно жури да присъди образователната и научна 

степен „Доктор“ на асистент  Делко Атанасов Златански в област на висше образование: 

4. „Природни науки, математика и информатика”, професионално направление 4.1. „Физи-

чески науки”, докторска програма „Структура, механични и термични свойство на конден-

зираната материя“. 

 

23 май 2021 г.   Изготвил становището: .................................. 

     Проф. Г. Мардиросян 


